



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 185 (20227)

ПЯТНИЦА, 12 АВГУСТА 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

На тему дня

ПЕРЕД НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ

Медведю в редакцию пришла Е. Стругова. В поселке Первомайский Павловского района вводится в строй новая школа. Директором которой она назначена. Но вот второй месяц вынуждена обивать пороги различных организаций и самых высших инстанций. Согласно проектно-сметной документации на строительство школы должен был использоваться качественный материал. А школе выделены бибисий линолеум, практически непригодный к применению (Елена Ивановна носит с собой в сумке образцы и того и другого). На все просьбы она слышит: «В крае нет линолеума. Ждите, решим...» А сессия директора болит — будет ли готова школа к первому сентября, как и где встречать ребят?

В ДОКУМЕНТАХ февральского Пленума ЦК КПСС по народному образованию наряду с другими проблемами сказано и о том, что надо осваивать директора от несвойственных ему функций. «Учитель учителей» должен заниматься творческим процессом в школе, вести за собой педагогов, осваивая все то новое, что появилось и появляется сегодня. Будет ли когда-либо такое в реальной жизни? А пока директору некогда в книжку заглянуть, он так и остается аххахом, хозяйственником, слабым просителем...

В аварийном состоянии находится барнаульская школа № 22 с изучением ряда предметов на английском языке. Пот пять — шесть назад ее здание капитально отремонтировали, но сделали ремонт некачественно, плохо. Вышедшим летом администрация вновь забрала тревогу: помогите! Впрочем, в красном центре такое не редкость. Со временем впечатление, что в подготовке к учебному году здесь происходит, образно говоря, затанце дур. В результате возникают споры, уважаемые люди вынуждены конфликтовать, вступая чуть ли не в рукопашный бой, отстаивая интересы своего учебного заведения. Например, такой конфликт произошел между СИТУ-33 и красной ортопедической больницей, которой еще в 1987 году было обещано под палаты для больных обжечьте училища. Но ведь для этого нужно сначала где-то разместить учащихся?

Между прочим, можно перечислить десятки случаев, когда здания, принадлежащие детям, передавались «взрослым» ведомствам. Да что далеко за примером ходить — недавно горисполком распорядился за счет городского Дворца пионеров по проекту Ленина. Между тем в городе нет ни одного приличного помещения для работы с пионерами. Добротные же здания для этой цели появляются через несколько лет, не раньше.

Могут возражать, в городе многое делается для улучшения материально-технической базы системы просвещения. Вот и к этому учебному году введены в строй две школы. Это так, но заущенное состояние городского школьного хозяйства еще, видимо, долго будет давать о себе знать жалобам граждан, конфликтам. Ни одно здание, принадлежащее детям, не должно использоваться не по назначению. Это правило необходимо неукоснительно соблюдать.

АВГУСТ по традиции считается школьным, учительским. Повсеместно сейчас готовятся конференции, посвященные вопросам народного образования. Всем нам надо вновь вернуться к партийным документам февральского Пленума, XIX Всесоюзной партконференции и у себя в районе, городе с этих позиций проанализировать состояние дел в школах, профтехучилищах, техникумах, вузах, детских домах, школах-интернатах. Особое внимание обратить на создание условий для обучения ребят: обеспечение педагогическими кадрами, питанием, медицинским обслуживанием, школьной формой.

Не может не вызывать тревогу то, что количество телефонных звонков, писем от родителей, учителей, общественности все увеличивается. И часто в основе жалоб лежат конкретные факты, которые могут и должны решать органы народного образования, исполкомы местных Советов, но они не решают их совсем или делают только вид, что решают. Только этим можно объяснить факт, когда письма родителей начинаются словами: «на месте ничего не добьешься, решишь писать в редакцию».

Хорошо бы провести встречи-отчеты руководителей, секретарей парторганизаций школ в ПТУ в трудовых коллективах. Пусть они расскажут людям о том, как они подготовились к учебному году, ответят на вопросы родителей. А у них накопилось много вопросов, от частных до одного общего: как сделать, чтобы школа и семья стали единомышленниками в обучении и воспитании детей? А для этого, кроме всего прочего, надо усилить работу по созданию государственно-общественных органов управления при районных и городских исполкомах и школьных советах. Самое подходящее время для этого августовские конференции.

Августовский пленум должен пройти не традиционно — отчитаться и разоидтись, а с пользой для дела. Пусть это будут широкие дискуссии, споры, обмен мнениями. В городах и районах края немало учителей, которые, опираясь на опыт новаторов, прокладывают свой путь в педагогике. Пусть расскажут, как им живется, работаете, что у них появилось нового. Надо уточнить пути дальнейшего совершенствования форм и методов обучения и воспитания в каждом подколлективе.

Д О ПЕРВОГО школьного звонка осталось совсем немного. Новый учебный год должен стать переломным в осуществлении реформы общеобразовательной школы. А для этого надо приложить немало сил партийным, советским, комсомольским работникам, но особенно органам народного образования. И, конечно, рядовым учителям.

НАРАЩИВАЯ ТЕМПЫ ПОЛЕВЫХ РАБОТ, НЕ ЗАБЫВАЙ О КАЧЕСТВЕ

ПОДРЯД — СОЮЗНИК УРОЖАЯ

Накопление грубых кормов полевыми совхоза-техникума «Горно-Алтайский» ведут энергично. Подрядное звено, работающее на Алферовском отделении, в лучшие агротехнические сроки завершило сезонное задание по заготовке сена. Доволен звеной Сергей Карачев. Стога аккуратно управленцы, теперь им не страшны проливные дожди.

А на Карасукском отделении практически все сено севено под навесы. Здесь решено не оставлять грубый корм в поле, чтобы снизить его потери.

По 350—400 центнеров сена пресуется в погожие дни подрядное звено, возглавляемое Владимиром Степановичем Потешкиным. Мышче в коллективе кормозаготовителей всего четыре механизатора, а объем работ тот же, что и раньше, когда работали всеятером.

Весной полеводы сами решили, что лучше, когда будут работать в меньшем количестве, но производительно. Лето подтвердило это. Двух погожих денек — и сбитый, сезонное задание будет выполнено.

Оплата труда теперь на отделении тесно увязана с валовым доходом, — говорит управляющий А. Колпашинов. — Сколько заработаем, столько и получим. Вот потому стараются и полеводы, и животноводы. Больше кормов лучшего качества заготовим, больше будем иметь животноводческой продукции.

Это не просто слова. Они подкреплены реальными делами. Сказжем, после заключения договора с подрядной бригадой полеводы быстро отремонтировали всю технику, дали солидный резервный фонд. Весной полкормили маневральными удобрениями многолетние травы. Прием дорожностоящие туки вносили зерновой сеялкой. По скромным подсчетам, сэкономлено около двух тысяч рублей. Урожай превзошел все ожидания. Если в прошлом году в Карасуке получили с гектара только по 19 центнеров сена, то ныне взяли по 40 центнеров на круг. Прибавка ошутимая. А ведь здесь только-только опробуют элементы интенсивной технологии. Словом, мычче некогда отстающий коллектив сильно прибавил. Помог бригадний подряд.

А. ИВАШКИН.
Майминский район,
Горно-Алтайский а. о.

ХОРОШИЙ УРОЖАЙ

вырастали хлеборобы совхоза «Точилинский» и соседних с ним хозяйств. Да не дают дожди убирать его. Некоторые решили ждать, пока установится погода. Точилинцы же берут хлеб любыми способами.

Бригадир А. Брунвер, комбайнеры Восточного отделения И. Гольцов, П. Кузнецов, М. Сысов, Г. Тарышкин и другие предложили убирать овес напрямик. Поля отделения разбросаны по холмам. Овес, посеянный в ранние сроки, подгорел в июльскую засуху и почти на всех 870 гектарах подошел односторонне. А в пятнадцатом колхозе всего пять комбайнов. Тогда мех-агаторы попросили товарищей из Южного и Северного отделений помочь им.

— Мы не хотим урожая на «свой» и «чужой», — говорит лидер бригады Южного отделения В. Струнов. — Пока у нас овес не подожет, мы поможем механизаторам Восточного отделения, а потом они помогут нам.

Год назад Василий Иванович намолотил свыше тридцати тысяч центнеров зерна. И ныне с первых дней он лидирует в соревновании. На его счету первые тысячи центнеров зерна, отправленного на совхозный ток.

Мы стоим на холме, с которого

Маршрут автопоездов: ТОК — ЭЛЕВАТОР

рого открывается чудесный вид на шоссе Бийск — Белокуриха и петляющую в зарослях реку Песчаную. Только что прошел кратковременный, но сильный дождь. И слова с голубого неба сверкают яркое солнце.

— Хотели уехать с главными агрономом. Но тут ушла на Смоленское, — показывает на удаляющуюся свинцово-черную стену дождя Иван Гольцов. — Решили остаться. Через час-полтора овес подожет, и слова начнем работать. Должны получить по плану 23 центнера зерна с гектара. Сейчас намолотим по 25. На остальных полях овес лучше. Лишь бы погода не поддела.

Примечательно: комбайнеры стригут самые верхушки короткостебельного овса. Собирали солому — нацарабилось с гектара по десять центнеров — в два с половиной раза меньше, чем зерна. Уже по этому можно судить, как нелегко берется хлеб с промокшей земли. Местами на косогорах комбайны идут юзом.

В тот же день механизаторы четвертой бригады Восточного отделения Г. Шараб-

Репортаж

рай, В. Кудинев, И. Гольцов, В. Акимов начали уборку гороха. Одни косят его, другие следом обмолачивают валки. Каждый гектар дает также по 25 центнеров зерна.

А на току женщины под руководством заведующего Г. Кудинова тут же подрабатывают поступающие с полей овес и горох. Первые автопоезда с зерном нового урожая отправлены на Усть-Катунский хлебоприемный пункт. Водитель КамАЗа с прицепом из Смоленского АТП Александр Трубинов загрузил третий раз. Всего в тот день пять автопоездов Смоленского АТП выехали из совхоза «Точилинский» свыше тысячи центнеров хлеба.

— По плану мы должны пролать государству 58 тысяч центнеров зерна, — рассказывает директор совхоза «Точилинский» В. Сомынин. — Мы решили засыпать в государственные закрома не менее шестидесяти тысяч центнеров, убирать хлеб в основном напрямик. Другого варианта при создавшейся обстановке нет.

А. ГОМЗИКОВ,
корр. «Алтайской правды»,
Смоленский район.

ТОЛЬКО ПЕРВОКЛАССНОЕ

Три подрядных звена заготавливают корма в совхозе «Нивы Алтай». Впереди звено П. Терещенко, на счету которого 13 тыс. центнеров сена. Пример в работе показывает коммунисты. Так, член бюро райкома партии С. Ма-

монов запрессовал около семи тысяч центнеров сена, а молодой коммунист Ю. Савкин без задержек доставлял его к месту зимовки. Все сено признало первоклассным.

В. ПЕТРОВ,
Усть-Калманский район.

Телеграмма в номер

ДИРЕКТОРУ СОВХОЗА «НОВОПОКРОВСКИЙ» ВЫСТРОИТЕЛЬНОГО РАЙОНА Ф. СУТОРМИНУ.

Иза отсутствия автомашин простоявшим комбайны бригады А. Чернышова. Автомашинны вы направляете на другие работы, а на нужды звена не реагируете.

Сдерживается темп обмолота, значит, заведомо теряется урожай.

Прините срочные меры и наведите порядок с отгрузкой зерна от комбайнов.

Механизаторы подрядной бригады совхоза «Новопокровский» С. Воронцов, В. Маринин, С. Усков, В. Ширяев, Г. Коробов.

Выстроитковский район.

«Дон» держит экзамен

Тяжелая черная туча нависла над полями, орудийными раскатами прогремел гром, и крупный град забарабанил по гороховым валкам. Через несколько минут все вокруг побелело, словно амой.

Такие картины нередки в эти дни в Кытмановском районе. Погода словно специально устроила хлеборобам тяжелые испытания. Но и ждать лучшего — значит смириться с еще большими потерями. Из 4.600 гектаров гороха в колхозах и совхозах района уложено в валки около 3.000 гектаров. Как только предоставляется возможность, ведется их обмолот. Поспевают и другие культуры — овес, ячмень, наливаются пшеница.

— Сейчас еще трудно загадывать, — говорит председатель РАПО Г. Емельянов, — но агрономическая служба прогнозирует урожай примерно в 14—15 центнеров зерна с гектара. По нынешнему году это неплохо, и надо сказать, возможность такого результата предопределили подрядные бригады и звенья механизаторов.

Как известно, хозяйства Кытмановского района делают ставку на новую уборочную технику — комбайны «Дон», их приобретено 28 штук. И хотя в обстановке хозяйства комбайны заняты обычно на обмолоте «Доны» составляют где-то десять процентов, но, по расчетам, они должны провести до

40 процентов уборки всех зерновых культур.

— Сейчас практически все «Доны» мы обкатали, — говорит Г. Емельянов, — пускаем их и по сплошным валкам овса и ячменя, и после десятиметровых жаток. Результаты хорошие.

Вот в совхозе «Чумынский» комбайнер А. Солдатов выехал на обмолот ячменных валков уже к вечеру. Хлеб был сыроват, а тут еще и мелкий дождь посыпал. О работе обычных комбайнов в таких условиях и речи не могло быть, а «Дон» шел почти как по сухому. И за четыре часа работы Солдатов намолотил одиннадцать бункеров, или примерно 500 центнеров зерна, причем часто останавливался, регулировал, проверял технику.

Вымолот, понятно, был не стопроцентным, чуть меньше, но если, как говорится, и дальше ждать у моря погоды, то урожай, действительно, может быть большим.

В совхозе «50 лет Алтай» комбайны «Дон» тоже в неустойчивую погоду показывают отличную выработку на овсяных полях.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ,
корр. «Алтайской правды»,
Кытмановский район.

Партком и экономическая реформа

летом 1986 года, когда было принято постановление о первичных условиях хозяйствования. Таким образом, наш завод оказался на переднем крае преобразований. На заседании парткома было принято решение организовать по предприятию ряд мероприятий по переходу завода на работу в условиях самфинансирования и государственной помощи. Все, казавшееся, было учтено — и проведение парт-

Комитет стал искать пути повышения активности коммунистов, цеховых партийных организаций, всего трудового коллектива. Начался с самих себя — стали заслушивать отчеты членов парткома об их личной активности, вкладе в общее дело. Отдельные заседания парткома стали проводить непосредственно в цехах. В партийных организациях прошли собрания с единой повесткой — об ответственно-

ВЫБОР СДЕЛАН

хозяйства, и чтение лекций, и школа идеологического актива, и многое другое. Однако на деле получилось совсем не так, как хотелось.

Прежде всего партком не стал тем штабом руководства преобразованиями, единым политическим центром, который бы координировал, организовывал, вдохновлял и направлял всю эту работу. Силы оказались разобщены — технические службы оторваны от экономических, производственных не спешили заниматься предъявлением продукции госприемке. По оценке же парткома, на конец года в целом завод был готов к работе в новых условиях.

Начало 1987 года показало все наши просчеты и недоработки — упала производительность труда. Сказалось то, что многие полагающиеся технологические операции для простоты просто не делались, госприемка же заставляла их выполнять. Нарушилась ритмичность производства, стала привычкой провинция в конце каждого месяца, большие привлечение ИТР на рабочие места в цехах. Были месяцы, когда срывалось выполнение договорных поставок. Финансовое положение ухудшилось, возросло себестоимость продукции.

По новым положениям коллектив теперь сам мог влиять на размеры получаемого дохода: меньше затрат — больше прибыли. Но это обстоятельство не стало поводом для улучшения работы, экономии сырья и материалов, бережливого отношения к оборудованию. Как это ни печально, но чувство хозяина, ответственного за свой труд, за коллектив, за завод в целом, у многих оказалось утрачен-

сти коммуниста за порученный участок работы. Стало системой заслушивание отчетов и утверждение партийных характеристик на коммунистов. Сейчас о насна позиция выжидания, надежды, что кто-то придет и сделает за нас. Перестройка должна стать делом всех, а партийцев — в первую очередь.

Для активизации работы коммунистов мы стараемся как можно больше их привлекать к работе в постоянных и временных общественных комиссиях по важнейшим проблемам. Возросла взаимная требовательность. В этом году исключен из членов партии ряд коммунистов за пассивность в общественной жизни.

Считаем, что стиль и методы работы парткома также необходимо серьезно совершенствовать. Так, нуждаются в улучшении отношения парткома к первичным организациям и партком. Идет высветельный разговор о причинах, мешающих нам более энергично решать сложные задачи социального и производственного развития.

С. СНИТКО,
заместитель секретаря парткома БАМЗ.

Звено трудолюбивых



Животноводы Советского района выполнили план первого полугодия по сдаче молока государству, а сверх плана дали 5,062 центнера. В районном соревновании лидирует мастер машинного доения колхоза «На страже мира», у которых надой на корову возрос по сравнению с прошлым годом на 2,3 килограмма. Лучшее колхозное звено, возглавляемое А. Головановой в составе В. Кожемякиной, В. Двороских, Т. Кононовой, Е. Усовой, Е. Пышова, С. Кукарины, В. Радченко, В. Двороских, первыспланил план первого полугодия, получило от каждой коровы по 1,696 килограмма молока.

НА СНИМКЕ: звеном А. Голованова и слесарь звена В. Двороских.

С. ПУЗИКОВА,
секретарь исполкома поссовета,
г. Барнаул.

Фото В. Колесникова,
Советский район.

«О СОВЕСТИ, ПАМЯТИ...»

«АП», 17. 07. 88 г.

ИНИЦИАТИВА ДЕПУТАТОВ

Разбитые останки, сломанные скамейки, испорченные лифты — к сожалению, эти приметы нашего бытия можно увидеть и на поселке Южный. О том, как стало это возможным и что необходимо сделать, чтобы зеленый и уютный поселок был общим делом для 20 тысяч человек, чтобы порядок, чистота и красота площадей, улиц, дворов были делом каждого жителя, шел разговор на заседании поссовета Совета, на встрече избирателей с депутатами.

Наил разговор и раздумья были продолжением темы, поднятой газетой. Действительно, привычка принимать хамство и хулиганство как естественные проявления человеческой сущности давно нам обиделась. Мера нашей духовности — это и бережное, глубоко уважительное отношение к человеку, природе, продуктам человеческого труда.

Поссоветский Совет решил, и его поддержали жители, развернуть движение за присвоение поселку звания «Поселок высокой культуры и образцового порядка: каждому жителю отработать на благоустройство не менее 20 часов; установить витрины «Она должна так жить». Эта работа будет вестись в рамках комплексной программы, принятой на пленуме Центрального райкома КПСС. «Место жительства — место воспитания».

С. ПУЗИКОВА,
секретарь исполкома поссовета,
г. Барнаул.

Барнаул

ГОРОД И ГОРОЖАНЕ

На пусковых стройках

КОГДА в первом полугодии мне задавали вопрос о сроках готовности комплекса очистных сооружений, я с уверенностью отвечал: да, пуск КОС будет обеспечен в этом году. И результаты шести месяцев подтверждали это: освоено 4 миллиона 900 тысяч рублей при плане 4 миллиона 700 тысяч, то есть более половины годового объема.

В июле, когда пришел черед поставкам, необходимым для сдачи объектов КОС под пусконаладочные работы, моя уверенность пошатнулась.

По мероприятиям пускового комплекса стройка должна была быть закончена в сборном железобетонном и трубном квартале, а всем технологическим оборудованием по линии заказчика — в первом полугодии. На самом деле комплектация затянулась и на август.

Предприятия Алтайстройиндустрии — КМБН-1, НЭЖБИ, ЗБВ и ДОЗ — не до конца еще рассчитались с поставками железобетона и стальных изделий, а трест Алтайстройкомплект недала около восьмидесяти километров газовой и электросварных труб для субподрядчика Минмонтажспецстроя.

Заказчик (городоканал) с большим задержками комплектует объекты КОСа технологическим и электротехническим оборудованием, кабельной продукцией. И задержки эти становятся серьезным тормозом для строителей и монтажников.

До сего времени на одном из ключевых объектов пускового комплекса — котельной — не хватает стальной опорной арматуры, электрокабеля, цельнотянутых труб. Для здания ретокет не выдан леточный транспортёр, для газового хозяйства — вентиляторы, электротехническое и нестандартное оборудование, для распределительной подстанции — электротрансформаторы. Совершенно нет оборудования для административно-лабораторного корпуса.

Коль скоро речь идет об отсутствии оборудования — заказчик не спешит на объяснения и обещания. Когда же заводим разговор о комплектности того, что по-

ставлено, например, о метизах — хозяева КОСа порываются отмахнуться от всяких претензий. Дескать, вам, строителям, надо — вы и хлопотать. Начальник Водоканала А. Кротов так и заявил на последней ливневой операции, когда ему напомнили о некомплектности мостовой дренажной в насосной станции: «Мне она пока не нужна. Но

от подстанции Докучаево до КОСа. Однако геослужба утверждения главного архитектора сдерживает выдачу исполнительной эскизной кабельной электроснабжения: два месяца ждем.

Странную позицию в делах важнейшей коммунальной стройки заняли руководители крайводоканала и крайкомхоза. В юле сгорели газоснабжения объектов КОСа, тем больше обид со стороны заказчика, который в конце месяца старается поубавить нам пыл при подписании справок о выполненных работах — всевозможными придирами к качеству железобетона и кирпичу. Строителям приходится доводить недели до нужных параметров, нести дополнительные трудозатраты, не всегда компенсируемые виновниками. При резком дефиците рабочих рук это никак не способствует ускорению строительства.

Не все сделали для уверенности в пуске очистных и сами строители. Трест Стройгаз и его подразделение СУ-1 практически оставил работы Сибметаллургомонтажа на котельной, на исходе сентября месяца не были сданы под монтаж тракт углекислотных и фундаменты под аккумуляторные баки. Слабо ведутся работы по отделке насосно-воздушной станции и котельной.

Значительный оставшийся объем на основном блоке сооружений в генеральном управлении № 37 треста Спецстроймеханизация. Хотя уже произведены гидравлические испытания приемной камеры, дотков вентура и первичных отстойников, дел на блоке незначительны. Управлением принимаются все меры для испытания вторичного отстойника и аэротанка в августе с тем, чтобы уже в сентябре по технологической схеме от районной насосной станции по напорным и самотечным коллекторам пропихать воду через очистные сооружения. Иначе говоря, все основные объекты КОСа всеми участниками строительства должны быть в третьем квартале.

Еще есть время каждому партнеру сделать все, чтобы рассеять сомнения в реальности пуска КОСа, чтобы не поставить город на режим огорова и просто неприятной атмосферы на стройке вызывая законное недовольство рабочих.

И еще один аспект хотелось бы затронуть. Чем напористей требования генподрядчика к заказчику в вопросе комплектации объектов КОСа, тем больше обид со стороны заказчика, который в конце месяца старается поубавить нам пыл при подписании справок о выполненных работах — всевозможными придирами к качеству железобетона и кирпичу. Строителям приходится доводить недели до нужных параметров, нести дополнительные трудозатраты, не всегда компенсируемые виновниками. При резком дефиците рабочих рук это никак не способствует ускорению строительства.

В. ГРИБАНОВ, начальник СУ-37 треста Спецстроймеханизация.

ВОЗНИКЛО МНОЖЕСТВО ВОПРОСОВ

а с помощью этой крапильки монтажники должны собирать оборудование — или оно тоже не интересует заказчика?

На весь комплекс очистных сооружений Водоканалу необходимо иметь штат в сто двадцать ИТР и рабочих. Если уж так важен для города этот объект, то хотя бы сорочек человек должны уже сегодня работать вместе со строителями и монтажниками, заниматься ревизией смонтированного оборудования. Однако сегодня на КОС принят только двадцать человек.

Уходит на конец третьего и на четвертый квартал комплектация стальными трубами выпуска в реку Обь и железобетонными — коллекторы 18. Все, что может заказчик сегодня предложить для коллектора, это вороха бракованных труб. Но монтируют их наладно и рискованно.

Стройка не обделена вниманием городских служб. Но не всегда «уделять внимание» и «оказывать помощь» — одно и то же. В последнее время КОС лихорадит перебои с электроэнергией, в дождь и грозу выводит из строя подстанция, откуда временно подпитана нана стройплощадка. Строителями приняты все меры для ускорения подачи электроэнергии по проектной схеме

бинные насосы на артезианских водозабора КОСа, тем больше обид со стороны заказчика, который в конце месяца старается поубавить нам пыл при подписании справок о выполненных работах — всевозможными придирами к качеству железобетона и кирпичу. Строителям приходится доводить недели до нужных параметров, нести дополнительные трудозатраты, не всегда компенсируемые виновниками. При резком дефиците рабочих рук это никак не способствует ускорению строительства.

Значительный оставшийся объем на основном блоке сооружений в генеральном управлении № 37 треста Спецстроймеханизация. Хотя уже произведены гидравлические испытания приемной камеры, дотков вентура и первичных отстойников, дел на блоке незначительны. Управлением принимаются все меры для испытания вторичного отстойника и аэротанка в августе с тем, чтобы уже в сентябре по технологической схеме от районной насосной станции по напорным и самотечным коллекторам пропихать воду через очистные сооружения. Иначе говоря, все основные объекты КОСа всеми участниками строительства должны быть в третьем квартале.

Еще есть время каждому партнеру сделать все, чтобы рассеять сомнения в реальности пуска КОСа, чтобы не поставить город на режим огорова и просто неприятной атмосферы на стройке вызывая законное недовольство рабочих.

И еще один аспект хотелось бы затронуть. Чем напористей требования генподрядчика к заказчику в вопросе комплектации объектов КОСа, тем больше обид со стороны заказчика, который в конце месяца старается поубавить нам пыл при подписании справок о выполненных работах — всевозможными придирами к качеству железобетона и кирпичу. Строителям приходится доводить недели до нужных параметров, нести дополнительные трудозатраты, не всегда компенсируемые виновниками. При резком дефиците рабочих рук это никак не способствует ускорению строительства.

Газета

выступила.

Читатель откликнулся

ИМЯ для улицы

Статья капитала экономический наук доцента Алтайского политехнического института Е. Погодина «Почему так названы улицы и площади красного центра под рубрикой «Изучаем проблему» от 22 июля в «Алтайской правде» затрагивает очень важную, нужную проблему, которая волнует многих.

Не секрет, погрязшим в отношении к памятникам прошлого мы наделили урон истории нашей. Восстановить ее, вернуть многие памятники старины, какие еще возможно, вернуть площади и улицы их кривые названия — наша важная и святая обязанность. И тем раньше мы это сделаем, тем будет лучше и для нас, и для будущего поколения.

Единственное, с чем некая согласится в статье, так это с предложением деления улиц на две части и присвоением им названий, «как это делается в других городах» — подчеркивает автор. Уверен, повторять ошибки других городов — не лучший вариант решения проблемы. Если уж браться за восстановление истории, так делать это нужно осознанно. И если назрывает необходимость увековечить то или иное славное имя, так для этого есть новые улицы и площади. А с переименованием необходимо покончить, чтобы память наша, память будущих поколений могла с благоговением относиться к делам предков своих, хранить в себе все, что сделано было ими. Ибо без гарантии, что названное не переименуется детьми нашими, затем внуками и так далее...

Вернувшись к историческим названиям улиц и площадей — вот времени, вот правды, которую мы сейчас стараемся восстановить.

Предлагаю, не откладывая в долгий ящик (как это привыкли мы делать), обществу охраны памятников подготовить и провести конференцию по выше указанной проблеме и на нее обязательно пригласить общественность города, всех деятелей культуры, науки, творческих союзов, всех, кто так или иначе связан с данной проблемой. Обсудить все вопросы, касающиеся восстановления исторических памятников, а эти вопросы ставились ранее различными авторами на страницах «Алтайской правды», по до сих пор многие так и не решаются. Принятые решения на этой конференции, рекомендации и предложения вынести на заседание горсовета для окончательного утверждения и приведения в исполнение.

Уверен, только такое серьезное отношение к делу, оперативное и ответственное его решение принесет желаемые, столь необходимые результаты.

И. МАМОНТОВ, художник Алтайского книжного издательства.

Новости

ПЕРВАЯ В РАЙОНЕ

Добрая слава в Георгиевском микрорайоне идет о депутатской группе, которую возглавляет А. Малыхина. Здесь депутаты регулярно встречаются с избирателями, ведут большую работу по месту жительства, чутко и оперативно отвечают на запросы населения. По итогам работы за первое полугодие депутатская группа признана победителем соревнования среди других групп Индустриального района.

СТРОИТЕЛИ НА СВЕКЛЕ

Помогать сельчанам — в традициях строителей. На днях строители закончили вторую прополку свекловичных плантаций совхоза «Шовалкинский» Первомайского района. За ними закреплено семь гектаров корневых свеклы. Активные дружные работники на совхозных полях коллектива первого и третьего строительных управлений. Она в течение всего лета ухаживала за посевами свеклы.

СКУЛЬПТУРА ЗАВОДСКОГО УМЕЛЬЦА

Увлеченно работает умелец о шняного завода Николай Звонков над скульптурным портретом писателя Василия Шукшина. После завершения работы скульптуру предположительно установят в Барнауле.

ВЕЧЕРИНКИ «ОГОНЬКА»

Интересно, с выдумкой проходят вечера в клубе творцов «Огонек», объединяющем работников жилищно-коммунального отдела ХБК. На сей раз здесь состоялся юбилей Л. Освеиченко. Центром праздника стала выставка изделий ажурного вязания, выполненная руками Любови Кузьминой. Ее изделия не раз занимали первое место на районных и городских выставках.



За двадцать семь лет работы старейший Дмитрий Сергеевич Василец из бригады В. Суханова СУ-44 объединения Барнаульстрой не в одном десятке многоэтажных жилых домов настелил полы, навесил двери. Работает он на совесть, с высоким качеством.

НА СНИМКЕ: старейший Д. Василец. Фото В. Колесникова.

У ЗИМЫ СПРОС СТРОИТИЙ

за котельной, не должны иметь проблем с тоном, горячей водой.

Начинаем обездомить ремонтных участков теплотрасс. По плану их за лето надо переделать более пяти километров в одностороннем исполнении. Но по ходу ремонтных работ то и дело выявляются дополнительные места, требующие переделки. Тут, к сожалению, у Центральные тепловые сети немало проблем, которые трудно поддается решению. Первая — снабженческая. Превозит хронический дефицит труб. Фонды на них по неучастно сложившейся традиции из года в год вылетают на кончик третьего и четвертого кварталов. А трассы, да и котель-

пывать технику у строительной и других организаций. Да не так часто находится охотника выделить ее.

Вторая помеха — крайне слабая техническая оснащенность ремонтных и эксплуатационных бригад. Центральные тепловые сети на сегодняшний день располагают в единственном числе дотопочным компрессором, который пять минут работает, а час стоит. Имеются два автокарана, один из них давно пора списать в утиль. Есть еще несколько сломанных экскаваторов, «Беларусь», которым объем земляных работ на теплотрассе никак не под силу. Поэтому практически каждый день предприятию, как милостыню, приходится выпра-

ОВОЩИ К НАШЕМУ СТОЛУ

О ЦЕНАХ, ОЧЕРЕДЯХ И АССОРТИМЕНТЕ

Самые назрелие вопросы обеспечения горожан овощами были рассмотрены в состоявшемся внеочередном заседании исполкома Барнаульского городского Совета народных депутатов.

Неполный ассортимент овощей в магазинах, возмущение горожан очередями продиктовало необходимость поставить остро и принципиально этот вопрос. На исполкоме заслушаны многие руководители служб, от которых зависит обеспечение овощами краевого центра — и те, кто растит урожай, и те, кто обязан доставить его на прилавки и реализовать без потерь. Среди причин названы хвостатые рабочих рук на уборке, отсутствие четкости в работе автотранспорта. Но, главное, подобные причины в разгар сезона заготовки овощей вызывают справедливое недоумение покупателей: все это можно было предусмотреть заранее искусственно, как часто приходится наблюдать у самого ходового товара откусает один — единственный продавец — он без промедления обслуживает сотни покупателей. Рядом же скачущие в ботинки прилавка, рукоиспользуя магазин бесстрастно накладывают эту неприглядную картину.

Выступившие на заседании исполкома заместители председателя крайпропаганды В. Гасков и начальник областного Алтайлодосовхоза В. Штаба поддержали предложение горисполкома о создании на базе пригородных хозяйств

и торгового Барнаульского агропромпобината. Такая солидная фирма позволит обеспечить горожан по потребности широким ассортиментом овощей. Но это — перспектива, а сегодня требуется принять самые неотложные меры по наведению порядка.

Бессспорно, хозяйствам выгодно и самим реализовать свою продукцию на рынках по ценам договоренности, но здесь надо бдительность, как говорится, честь — сначала выложить свои плановые обязательства по поставкам. По принципу «хозяин — барин» плет веревки и отправка обранных даров полней: самое лучшее в хозяйстве отбирают для себя, а полное — в овощные магазины. Справедливо поэтому требования начальника Барнаульского горплодоовощеторга В. Пьянкова к поставщикам: по качеству продукции. Но и самим работникам торговли надо больше ответственности: быть в хозяйстве, требовать необходимого, заботиться о пополнении ассортимента. Ведь должны же в новых условиях хозяйствования, наконец, заработать экономические стимулы, поощряющие заинтересованность в совершенствовании торгового обслуживания населения.

Овощи нужны остро и обещают. Загляните в любую столовую города: в ассортименте не больше одного-двух салатных. Не лучше и в кулинарных магазинах, здесь разве что купить белочуганную капусту и обнаружить груду «неприглядных» арбузов. Неразрывно относятся к

таким овощам, как кабачки и патиссоны, — их можно заготовить, заморозить впрок. Сгодятся эти овощи зимой и в розничной продаже, и в меню общепита.

Еще к первому августа должны быть в полной готовности овощехранилища города. По этому обязательному сроку не всеми соблюден, в частности, в ряде учреждений здравоохранения и народного образования. Да и плодохранилищ не может похвастаться: к примеру, надо неотложно привести в порядок подвальные пути к базам.

Мелочей в обеспечении горожан овощами не должно быть, нужен полный порядок во всех звеньях. И в этом важном деле требуется какловое внимание исполкома: реальное содействие и контроль за выполнением плана, организацией работы «точек» торговли, общепита. В каждом овощном магазине в самые ближайшие дни должны быть в обязательном порядке полный ассортимент овощей, а в столовых — не менее четырех овощных блюд в меню.

Вопрос на заседании стоял так: в ближайшее время необходимо упорядочить цены, к примеру, на картофель, проводить оперативную уценку нераспроданных овощей. И, конечно, позаботиться о чистоте, их расфасовке. Покупатель должен в каждом овощном магазине сделать самое необходимое покупок.

О. СЕРИКОВА.

Внимание: опыт!

МОНОЛИТНЫЙ ДОМ

Строительство уникального объекта развернулось на пересечении улиц Петрова и Попова. Силами генподрядного управления № 7 треста Барнаульскострой здесь возведен первый в городе 17-этажный сборно-монолитный жилой дом, который, без сомнения, по праву украсит крайний центр.

Опыт подобного строительства жилых домов в стране показывает эффективность монолитного домостроения по сравнению со строительством кирпичных и каркасно-панельных зданий: снижаются трудозатраты, экономится металл.

Модульная опалубка помогает возводить монолитные дома повышенной этажности, улучшает архитектуру, выразительность зданий, сокращает мелкосерийный и индивидуальный выпуск сборных изделий на предприятиях строительной индустрии, — говорит главный технолог треста А. Бауэр.

Монолитное строительство позволяет улучшить качество домов, уменьшить расход материалов. Но уже сейчас следует подумать о создании либоспециального участка, а может, даже и стройуправления по возведению таких домов. Надо подумать и о приобъектном растворо-бетонном узле, поскольку поставщики не всегда могут обеспечить подрядка нужным количеством материалов. Приготовить его на месте силами

рабочих, выполняющих монтаж или монтаж опалубки, дело не столь сложное, зато выгода очевидна: сокращается количество транспорта, выходящего для перевозки бетона, появляется возможность для маневрирования, да и строительство в целом упрощается. При наличии приобъектного раствора-бетонного узла к тому же сразу же расширяется ее возможность. Переход на монолитное домостроение диктуется и дефицитом высококачественного красного кирпича, содержащего строительного высокопрочного бетона.

Здания, построенные из монолита, будут долговечнее, полнее обеспечены тепло- и звукоизоляцией. Обладая рядом других преимуществ. Так, например, при строительстве монолитных домов трестом Свердловскгражданстрой темпы бетонирования стен намного выше, чем при возведении аналогичных кирпичных зданий. Высокое качество поверхностей бетона исключает не только затирку, но и шпательную работу, что позволяет сразу оклеивать обои или производить окраску. Объемы штукатурных работ при этом уменьшаются в 5-6 раз по сравнению с панельным домом и почти в два раза по сравнению с панельным.

Незаметно быть «пионером» монолитного домостроения в городе. Проблем и неудач разного рода хватает. Вять, например, устройство опалуб-

ки, поступившей из Польской Народной Республики. В первое время возникало сложность с монтажом опалубки, — говорит мастер СУ-7 В. Смолин, — приходилось терять много времени на подготовительные работы. Сейчас дела поправляются. Небольшие пример. Если раньше на монтаж опалубки помещения уходило до двух дней, то сейчас подобная работа выполняется в течение нескольких часов.

Возведение зданий из монолита требует высококвалифицированных специалистов. Поэтому на помощь амкановцам, которые здесь заняты в настоящее время (правда, ряд их уже «материализованы») пришли кадровые строители СУ-7, среди которых немало классных специалистов. Снабжен, Владимир Казанцев владеет профессиями монтажника, плотника, кровельщика. Его многолетний опыт и знания в значительной мере помогают партнерам по строительству.

Есть и еще ряд проблем, о которых повелит строитель. Это — неувязки в технологической проработке, недолговечность графиков. Имеются претензии и к заказчику — УКСУ горисполкома: в зоне застройки не убраны строительные конструкции (бетонные блоки, плиты, возмущая телефонная линия...). Все это не способствует протозовству и темпам работ.

И. АЛУБИН.

ВИДЕОСАЛОН В «ПИОНЕРЕ»

На днях в кинотеатре «Пионер» открывается видеосалон. Зрителям будет предложен новый фильм режиссера С. Соловьева «Асса».

В видеосалоне планируется проведение премьер художественных фильмов задолго до их выхода на экраны города. Здесь же ребята смогут увидеть программы мультфильмов, а взрослые — киноленты прошлых лет, которых по тем или иным причинам нет в прокате. Видеосалон рассчитан на пятьдесят человек. Многие кадры, бра созданы намеренно обстановку для зрителей. Видеопленки демонстрируются на специальном большом экране.

И. ИВАНОВ.

Операция «Тепло»

плит перекрытия. Оказываются, их никто ими не обеспечивает. Выход тут у эксплуатационников один — рыскать по городу, подбирать все то, что плохо лежит. Но क्यों ли это?

Следующая остановка — у пересечения улицы Северо-Западной и проспекта Ленина. Здесь 180 метров теплотрассы именно долговечными амалированными трубами. Срок их службы — более пятидесяти лет. Можно представить, насколько уменьшился объем работ у «Теплосети» при подготовке к зиме, если бы таких труб было больше. И есть реальная возможность укладывать их больше. Ведь на ТЭЦ-3 существует специальный участок по амалированию стальных труб. Только уж слишком медленно он осваивает свои возможности.

Проезжаем еще несколько вскрытых участков теплотрассы. Трубы на них переувлажнены бригады Барнаульскострой горисполкома. Трутся они с хроническим качеством. Но вот, к сожалению, установленные сроки не укладываются. Надо бы им основательно ускорить темпы работ, как впрочем, и всем другим коллективам, связанным с подготовкой тепловых сетей к зиме.

Н. КОЖЕВНИКОВ.

Из почты «АП»

За прошедшую неделю редакция получила 534 письма и около 100 ответов на критические замечания читателей.

Особенностью почты последнего времени является то, что в своих письмах в «Алтайскую правду» читатели пишут не только о каких-либо частных недостатках в сфере быта, торговли и т. д., но и все чаще поднимают вопросы социальной жизни села, района, задумываются над проблемами сельского быта, ищут пути их решения. Некоторые письма были опубликованы в газете. В частности, в двух из них (№ 182 «АП») поднимались вопросы бумаготворчества в медицинских учреждениях и о препонах, которые возникают перед кооперативами, создающимися на селе.

Сегодня газета печатает часть читательских писем о проблемах в социальной жизни.



СЭВ: интеграция в действии

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ «девятка» — такого термина еще нет, да и будет ли? Все же я приобретаю к нему, что бы обозначить те страны — члены Совета Экономической Взаимопомощи, которые приняли решение о поэтапном создании общего социалистического рынка.

Процесс неизбежно будет поэтапным, ибо дело это не простое. В сущности, до сих пор механизм СЭВ был направлен на защиту от колебаний, происходящих на мировом рынке, а не на то, чтобы создать условия для полноценного участия для полноценного участия в международном разделении труда. Но в коммунистическом 44-м заседании сессии СЭВ за последние главные элементы — понимание возможности дальнейшего развития в рамках прежнего механизма и воли «девятки» прийти к созданию общего рынка.

Какие же проблемы стоят перед партнерами? Рынок предполагает установление прямых связей между производителем и потребителем, и, очевидно, его становление будет во многом зависеть от темпов экономического развития, проводимых для экономик заинтересованных стран, прежде всего деприватизации хозяйственного управления. В этом плане дальнейшее всех продвинулась Венгрия. В СССР, Болгария, Чехословакия расширяют права предприятий, в том числе в сфере внешнеэкономических связей, вводят систему торговли средствами производства. С важным начинанием выступило Советское правительство, приняв меры по привлечению на взаимной основе организаций заинтересованных стран — членов СЭВ к участию во внутренних оптовых ярмарках.

Еще большие сложности таит в себе проблема цен. Так,

в Советском Союзе отговаривая цены некоторых комплектующих узлов в 2,5—3 раза ниже, чем в соседних социалистических странах. Поэтому не удивительно, что многие партнеры стремятся уклоняться даже от прямых связей по кооперации. Вопрос о реформе ценообразования приобретает, таким образом, ключевое значение, причем ясно, что в результате

правления делаются. Так, заключены соглашения об использовании национальных валют во взаимных расчетах между СССР и Болгарией и между СССР и Чехословакией. Недавно аналогичная договоренность достигнута между Болгарией и Чехословакией. Если упомянутые и другие им подобные соглашения будут сопряжены друг с другом, то

НА ПУТЯХ СОТРУДНИЧЕСТВА

такой реформы применяемые в рамках СЭВ договорные цены должны быть тесно связаны с ценами на мировом рынке.

Но само по себе выравнивание цен может склаться лишь в двусторонних отношениях. Для смены действующего механизма простого товарообмена широкими рыночными связями необходимо решить целый комплекс вопросов — финансовых проблем, в частности проблему многосторонних взаимных расчетов. Перевод рубль, используемый ныне в этих целях, не отражает реальных обменных курсов, и поэтому на первый план выдвигается задача расширения его финансовых функций, частичной, а затем и полной обратимости на твердую валюту. Это в свою очередь позволит развить взаимные отношения в сфере кредитов, создаст базу для создания крупных социалистических фирм, объединяющих ресурсы и капитал разных стран. Первые шаги в этом на-

возникнут благоприятные предпосылки для дальнейшей интеграции национальных рынков, выравнивания внутренних цен и сближения структур хозяйственных и валютных механизмов. В перспективе можно ожидать подобных соглашений с Венгрией и Польшей.

Понятно, что процесс развития социалистической интеграции и становления социалистического рынка во многом зависит от темпов развития национальной экономики реформы в Советском Союзе. Ведущие экономисты подчеркивают необходимость завершения переходных мероприятий до 1991 года, с тем чтобы в новой пятилетке иметь уже целостный, отработанный механизм управления экономикой на базе товарно-денежных отношений. Что же касается общего социалистического рынка, то курс на его создание считается главной задачей. «Чем быстрее мы ее решим», — заявил М. С. Горбачев, — тем больше выгоды

ХРОНИКА ФАКТЫ КОММЕНТАРИИ

получит народное хозяйство каждой социалистической страны.

А как обстоят дела в других странах? Глава чехословацкого правительства Любомир Штругал высказывает за скорейшее проведение преобразований в СЭВ, с тем чтобы выйти на «деятельное» экономическое разделение труда. Его польский коллега Збигнев Месснер ратует за создание единого рынка к 2000 году. В Венгрии высказывается мнение, что пример должны показать несколько стран. «На двух- и многосторонней основе — даже при согласии более узкого круга стран — мы уже сегодня можем делать больше для последовательного осуществления товарно-денежных отношений», — считает глава венгерского правительства Карой Грос. — Реальность мировой экономики изо дня в день служит для нас предостережением».

В самом деле, только египетский социалистический рынок со своим таможенным режимом, общей торговой политикой, преимуществами согласованного экономического планирования позволит странам СЭВ занять достойное и потенциально место в международном разделении труда, преодолеть нарастающее отставание от старых и новых индустриальных держав капиталистического мира, сообща поднять уровень и качество жизни своего населения. И пусть даже это будет сначала «девятка», а скажем, «двойка», «тройка» или «пятерка», создавать этот рынок необходимо как можно скорее. По мере роста его привлекательности и выравнивания хозяйственных механизмов к нему неизбежно присоединятся все страны — члены СЭВ.

Игорь СЕДЫХ, политический обозреватель АПН.

Телетайп

ВАРШАВА. Трагедия, случившаяся несколько лет назад в литовском селе, не только в точности повторилась в Польше под Радомом, но и завершилась столь же оптимистично. Как и маленькой девочке Ресе, трехлетней Эвелине, которая оказалась вместе с родителями в поле, семосемянкой отрезало обе ноги выше ступней. Дальше события развивались по советскому сценарию. В мознейскую клинику выносятся службы скорой медицинской помощи, санитарная авиация и, наконец, центр микрохирургии. 11 часов продолжалась первая в ПНР и одна из немногих в мире операция по трансплантации обеих конечностей, которой руководил профессор Рихард Коцебул. По его словам, Эвелина еще несколько месяцев будет находиться в больнице, но домой вернется на собственных ногах.

БОНН. В ФРГ продолжается маневры, в которых задействованы ракеты «Першинг-2». По данным агентства ШПА, в среду утром с пентагоновской ракетной базы в Мутланге для отработки «приведения ракет в боевую готовность» выехали тагачи с тремя «Першингами». Это — первые подобные учения после ратификации Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности.

Официальный представитель антивоенных организаций Мутлангена выразил резкий протест в связи с проводимыми в ФРГ маневрами с участием «Першингов-2» после подписания Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. Указав на то, что 8 сентября предполагается приступить к ликвидации смертоносного оружия.

ЛУАНДА. Народные вооруженные силы освобождения Анголы (ФАПЛА) уничтожили за первую неделю августа нынешнего года в провинциях Бенгела, Бие, Уамбо и Уинже 71 банда и захватили в плен 9 членов террористической группировки УНИТА, состоящей из подразделения ЦРУ США и спецслужб расистской ЮАР, говорится в распространенном здесь в среду коммюнике генерального штаба ФАПЛА. В ходе боевых операций захвачено также большое количество оружия и снаряжения.

ОБРАТИТЕ НА НАС ВНИМАНИЕ

Наше село не назовешь глухой: и Барнаульским районом, и районцем. Но поспотрошить на нашу торговлю, то и глубинке некоторой позавидуют. Особенно трудно у нас купить сахар. Мы несем сложностей с его продажей, но в Повалихе купить сахар вообще невозможно. Те, кто поможете и часто бывает в Барнауле, как-то еще выйдете из положения? Но как быть нам, пенсионерам? Ездить в Барнаул и выставлять огромные очереди пожилым людям не под силу. Точно в таком же положении родители многодетных семей, которых в селе немало.

Думается, что руководителю района обратят, наконец, внимание на нашу Повалиху и улучшат работу магазинов. С. ЯКОВЛЕВА, пенсионерка (всего сорок три подписи). Первомайский район.

Хотя письмо не опубликовано АВТОБУСНЫЙ МАРШРУТ ПРОДЛЕН

В редакцию поступило письмо жителей села Травное Мамонтовского района. Они писали, что несколько лет подряд в селе существовало две остановки, но с осени прошлого года автобус не стал ходить на край села. Поэтому пенсионерам и инвалидам, проживающим там, чтобы съездить в райончик, нужно было идти около трех километров до автобуса в обратном направлении. Вот что ответил редакция из Мамонтовского райисполкома:

«Улицы Кирова не имеет твердого покрытия. В осенне-весенний период при распутии на проезжей части образуются колеи, что затрудняет развоз автобусов со встречным транспортом. Поэтому маршрут автобусов сокращался. В настоящее время улица прогидрирована, установлены соответствующие знаки, и на летний период продлен маршрут автобуса по улице Кирова до конца села».

ОТ РЕДАКЦИИ: На летний период? А как же в остальные месяцы?

Недавно в Новоалтайске по улице Строителей открылась домовая кухня. О ее работе можно судить по книге отзывов, в которой много добрых слов о работающих в ней женщинах.

В домовой кухне можно приобрести отличное тесто разных сортов, отведать горячих вареников, купить разнообразную выпечку.

НА СНИМКЕ: повар-бригадир Любовь Алексеевна Вострикова.

Фото А. Пальшина.

ИЩУ ЕДИНОМЫШЛЕННИКА

Многие годы культурная жизнь в нашем поселке Сибирский Гигант была незаметной. В клубе в определенные дни демонстрировались фильмы, и все. Люди уже и роптать перестали на скуку, просто-напросто потихоньку уезжали из поселка, особенно молодые, искаля, где поинтереснее и повеселее. Но так вечно продолжаться не могло. В каком-то положении можно отыскать выход, если, конечно, его искать.

Скромнаты нечего — хорошего клубного работника в селе найти тяжело. Малая зарплата, трудовая плата, неустойчивость быта — все это отталкивает людей. Но я решил: а если попробовать? Сам я — учитель. Дай, думаю, поработаю в клубе.

Для начала организовал в нашем небольшом клубе кафе. Потом — дискотеку. Инициатива была хорошо принята сельчанами. Немало произошло, чтобы фойе клуба привести в надлежащий вид, оформить его, приобрести какое-то оборудование. Зато теперь по субботам и воскресеньям в клуб идут не только соседи, но и из соседних сел едут целыми семьями. Ребятам с удовольствием посещают кафе — есть возможность полакомиться. А взрослые по душе пришелся «Эдельвейс» — так мы назвали наш дискотеку, где можно потанцевать, выпить кофе, прохладительные напитки, съесть мороженое. Конечно, сложностей было немало — за всем приходится ездить в Благовещенку, но зато люди остались довольны.

Сложился в клубе и коллектив художественной самодеятельности. Часто выступаем с концертами в своем селе, выезжаем к соседям. Есть теперь

С. ЛИСОВИЧ, заведующий сельским клубом.

Калейдоскоп

КУРЬЕЗЫ ПРЕСТУПНОГО МИРА

НАЙРОВИ. Профессиональные воры, обывающие накануне в одной из тюрем Кения, внезапно увидели карман, кто-то обчистил. После обмена репликами выяснилось: из спрятанной бутылки вылился Самуэль Кембой Тарус, обывающий на заливке за кражу. На пеломый вопрос тюремной администрации, к чему ему в тюрьме деньги, он ответил: «До выхода на свободу мне, действительно, еще далеко, но ловится рук так быстро теряется без прантания».

АНТАНАРИВУ. Для поминки вора жители малагасийской глубины обычно прибегают к старому способу. Вместо того, чтобы обратиться в следственные органы, пострадавший идет на поклон к одному из местных «тароде», который за небольшое вознаграждение уведомляет корреспондента газеты «Миди Мадагаскара». В городе Мазаатанана на западе страны он соприкасается с местными жителями, обратившегося за помощью к колдуну после того, как у него обчистили дом. Хотя следов грабителей не оставили, искусных дел мастера с помощью лука своего преда-короканды, который по преданию был непобедимым мастером воровства, в считанные минуты извела измена преступников. Потом, правда, выяснилось, что то, что воровало, это не золото, а деньги, которые тот же грабитель к е услугам. Они подробно изложили провидя свой план в надежде обеспечить успех рискованному предприятию.

(ТАСС).

НЕОБЫЧНЫЙ ЗНАК



США. Навесное не один водитель, увидев столь необычный дорожный знак на одном из шоссе Калифорнии, пришел в легкое замешательство. Так что же это означает на протяжении ближайших двух миль: то ли мучные повороты и изгибы, то ли путь усейный удачам... Фотохроника ТАСС.

Из блокнота журналиста

В двух шагах от израильских постов

Город Эль-Кунейтра, расположенный на сирийской территории Голанских высот, который по основаниям разрушен израильскими в 1967 году. Его окрестности находятся примерно в 150 метрах от израильских постов.

От Дамаска до Эль-Кунейтры около часа езды. По мере удаления от столицы и приближения к району, граница с израильскими позициями, движенье на дороге становится все менее оживленным, все чаще попадаются военные посты. Вокруг, насколько видят глаза, тянутся оборонительные сооружения. В этой части страны сирийцы не могут позволить себе спокойствия и безмятежности. На соседних возвышенностях расположены наблюдательные посты противника, а на самой высокой из них — наблюдательный пункт израильской авиации («Спай Халла» («Шпионская гора»), находится израильский центр электронного шпионажа за всей южной частью Сирии. Самолеты — разведчики ВВС Израиля регулярно нарушают границу, совершая облет сирийских позиций.

И вот мы минуем последний сирийский военный пост. Дальше начинается демилитаризованная зона, созданная в 1974 году в соответствии с соглашением о разъединении сирийских и израильских войск. Петля, дорога выводит нас к небольшому белому зданию с ярко выведенными на нем буквами «UN» — ООН. Отсюда начинается полоса, находящаяся под контролем международного военного контингента.

Молодые австрийские солдаты останавливают машину и после прохождения нами некоторых формальностей разрешают продолжить путь. На встречу все чаще попадаются автомобили ооновских сил. После окончания дежурства солдаты в голубых беретах отправляются в увольнительные в Дамаск.

Почти 14 лет несут службу на наблюдательных и контрольных постах военнослужащие Канады, Польши, Финляндии и Австрии. Однако об окончании их миссии мира говорить пока рано. Неурегулированность ближневосточной проблемы вынуждает ооновские силы год за годом продлевать сроки своего пребывания здесь.

Осмотр развалин города совершаем по строго определенному маршруту. Ведь многие его части до сих пор еще не разминированы. Проезжая вдоль серых развалин, невольно вспоминаешь кадры из кинохроники периода второй мировой войны...

Возвращаясь в Дамаск, на отрезном пункте контроля мы встречаем автомашину с несколькими сирийскими офицерами, входящими в группу по наблюдению за соблюдением соглашения о разъединении сирийских и израильских войск. Рассказывая о своей службе, тем более во время рабочей поездки, офицерам, по их словам, запрещают строго ооновские правила. Но против встречи в Дамаске они не возражают.

Спустя несколько дней в штаб-квартире международной группы наблюдателей я беседовал с подполковником Вячеславом Власенко и майором Раиславом Мустафининым.

На нас возложены непростые и весьма ответственные задачи, — говорит Вячеслав Власенко. — Международные группы, подобные нашей, за многие годы доказали свою эффективность и дееспособность. Поэтому не случайно, что международное сообщество рассматривает сейчас вопрос о расширении функций ООН по поддержанию мира во взрывоопасных районах планеты, например, в Персидском заливе и некоторых других регионах. Выполнив поставленные перед нами задачи,

мы работаем бок о бок с коллегами из США и Франции. Без взаимопомощия, напорности и сотрудничества нам не обойтись. Конечно, порой бывает тяжело, дают звать политические и идеологические разногласия. Но мы делаем одно общее дело и поэтому стараемся находить то, что



наблизится и способствует выполнению главной цели пребывания здесь — поддержанию мира и покоя в этой части Ближнего Востока.

Из разговора узнаю, что намечается потепление в советско-американских отношениях в этом международном коллективе. — Общий климат становится значительно лучше, — утверждает в разговоре Раислав Мустафини. — Ведь, будучи служащими международной организации, мы все равно остаемся прежде всего представителями своих стран. Поэтому и мы, и американцы очень внимательно следим за развитием отношений между двумя странами. По нашему мнению, встреча руководителей СССР и США в Москве стала важным шагом к ослаблению напряженности в мире.

А. АЛЕШИН, соб. корр. АПН.

Неисчислимы бедствия, горе и слезы палестинского населения несет оккупация израильской военной Западного берега реки Иордан. Всего на семь месяцев рождения жертвами террора израильских захватчиков стали 313 человек, сотни получили серьезные раны и увечья. У палестинцев конфисковано более 2 миллионов 775 тысяч донам земли (1 дона — 0,091 га). На этих землях возведено 170 тысяч израильских поселений. На оккупированном Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа израильские власти закрыли 33 арабские школы.

НА СНИМКЕ: сапоги Тель-Авива на палестинской земле Западного берега Иордана. Фотохроника ТАСС.

В РОЛИ ПАСЫНКОВ

Сейчас в газетах, по телевизору много говорится о том, что надо возрождать малые села. Подчеркивается, что главное в этой задаче — это закрепить в них людей. Для этого необходимо начать строительство жилья, создать условия для работы, улучшить быт.

Одним словом, проблем предстоит решить много. Но обидно знать, что где-то вкладываются большие средства для решения этих проблем, а где-то создаются условия для разрушения вполне перспективных сел. За примером ходить далеко не надо. Возьмем наш Сузун Сосонского района Раньше, когда в селе находил-

ся совхоз, проблем не возникало. В Сузуне есть десятилетка, больница, пекарня, почта и т. д. Одним словом, есть все необходимое для жизни. Но вот на переделах в качестве подсобного хозяйства производственному объединению Алтайский моторный завод. И начался мятарства. Заводу мы стали нужны только как производители сельхозпродукции, району же не нужны никак. Видя такое положение, люди стали уезжать с населенного места. Уезжают рабочие, интеллигенция. Договаривают, что скоро закроют больницу (до райцентра почти тридцать километров), школу. Впрочем, в этих разговорах нет ничего

удивительного: глядя, как разваливается село, нетрудно представить себе ту картину запустения, которая будет здесь лет через пять. Спрашивается, неужели сначала надо вывести село до критической точки, а потом с энтузиазмом начать его возрождать? Конечно, сознательно этого не делают. Но то, что создавшееся в Сузуне положение к нам отношения барнаульских моторщиков, очевидно.

Может быть, шефы ведомства повернутся к нам лицом. Мы не хотим быть ничейными. Ф. ФЕДЯШЕВ, Н. ШУМСКИЙ и другие.

ОПАСНОЕ СОСЕДСТВО

На острове Маса ведутся работы по эвакуации почти 14 тысяч тонн токсических веществ, принадлежащих одному из американских предприятий по уничтожению отходов производства и по возможным последствиям завезенных в Гвинее норвежской паровой котельной «Клавенес».

Министр охраны окружающей среды Норвегии С. Ренбек откровенен: «Сейчас мы в состоянии обработать надлежащим образом только 20—30 процентов таких отходов». Промышленные компании не горят желанием исправлять положение, поскольку это резко повысит себестоимость производства. Тут-то и возникает соблазн вывезти нежелательный продукт подальше, в развивающейся стране, где экологический контроль часто находится в зачаточном состоянии. В Гвинее дело не выгорело. А как дальше?

Дмитрий ВОРОБЕВ, соб. корр. АПН.

«А не хранятся ли яды у вас в саду?» — это слово звучит столькая газета. Дублет, обращаясь к читателю. «Черный юмор» этот прост. Пробное исследование показало, что неподалеку от Осло на месте пяти промышленных захоронений возведены жилые и котельные здания и даже оборудованы сельскохозяйственные угодья. В городе Драммен на почве, пропитанной на пару метров вглубь креозотом, стоит детский сад.

МЫ, АМЕРИКАНЦЫ И РАКЕТЫ

Из центральных периодических изданий читатель наверняка знает о том, что в нашей стране постоянно работают группы военных экспертов США, задача которых — на практике осуществлять процесс ликвидации ракет средней и меньшей дальности. Точно так же и на ракетных базах Соединенных Штатов работают советские военные специалисты. На территории нашего края тоже есть места дислокации этого класса ракет — РСД и РМД. Недавно в рамках советско-американского Договора одна из групп экспертов США побывала в ракетных подразделениях, расположенных на Алтае. Нам удалось встретиться с ними. К сожалению, по чисто техническим причинам у американцев взять интервью не удалось, и на наши вопросы согласились ответить советские специалисты, сопровождавшие группу экспертов США в этой поездке.



Сергей Казаков, руководитель группы сопровождающих, военный специалист.

— Расскажите, пожалуйста, о цели приезда экспертов США. — Специалисты Соединенных Штатов прибыли для проверки исходных данных для реализации Договора о сокращении ракет средней и меньшей дальности. В этот раз работали на одном из наших объектов ракетных войск, проверяли соответствие предоставленных в советском меморандуме данных с позициями, обозначенными в договоренности между нашими странами.

— Для вас устраивает качество ваших взаимоотношений? — Да, пожалуй. Группа, которую мы сопровождаем, по своему составу достаточно сбалансирована, люди отличаются высоким профессионализмом, по отношению к нам доброжелательны, не предъявляют никаких претензий. Нашим содействиям, компетентностью наших товарищей американцы остались довольны.

— Каков уровень представительства со стороны США? — Группу возглавляет один из заместителей начальника Центра США по ликвидации ракет и уменьшению ядерной опасности.

— Для вас, конечно, не секрет, что у нас есть люди, которые думают: «Как бы нам не опостоловелись». Такие есть и в США. Что вы думаете по этому поводу? — Вариант сокращения РСД — РМД достаточно точно, компетентно и всесторонне просчитан. Ведется в тесном соответствии с глубоко разработанной программой. Кроме того, я считаю, что необходимо доверять друг другу, поскольку это единственный реальный путь к миру. Важно, что первый шаг

сделан нами. Ликвидация ракет ведется и для того, чтобы коренным образом улучшить взаимоотношения между нашими странами, с таким утверждением трудно спорить.

— Вы хотите сказать, что здесь чисто военный вопрос преобладает над общечеловеческим? — Да, конечно.

— Вы военный специалист? — Можно сказать так.

— Известно, что у военных свое, особое отношение к военной технике, вы, наверное, считаете ракету совершенным по красоте и изяществу техническим творением и, конечно, знаете, сколь блестящие инженерные и научные идеи воплощены в ее конструкции? — В общем, да.

— В таком случае не приходилось ли вам испытывать чувство сожаления от того, что столь совершенную технику приходится уничтожать? — Это не то чувство. Ведь мы не в игрушки играем, мы призваны ликвидировать класс вооружения, которое в случае применения не оставит шансов на жизнь очень многим людям. Мы должны их уничтожить.

— Если путь разоружения, который должны пройти наши страны, условно, в воображении обозначить длиной в метр, то сколько миллиметров, по вашему мнению, мы уже прошли? — Сделали один небольшой шагик. Но в психологическом смысле, по части преодоления барьеров предвзятости и недоверия, мы значительно ушли вперед. Поэтому есть возможность с надеждой смотреть в перспективу и конкретно видеть каждый отрезок того условного метра, который мы уже преодолели.

Член советской группы Станислав Морган.

— Вы уже довольно много времени провели с американцами, вам не приходится преодолевать каких-то внутренних барьеров в общении? — Я помню первые встре-

чи и тогда представляется США чувствовала себя некоем слоновым, что ли. Сейчас этого нет. Мы поговорили, посмотрели на работу друг друга и совместно пришли к выводу, что имеем основания работать в обстановке доверия.

— Вы не считаете, что по характеру мы, советские, значительно отличаемся от американцев? — Я бы не стал это утверждать. Хотя, конечно, есть и различия, но они не настолько велики, чтобы стать предметом большого разговора. Среди них бывают разные люди, как, впрочем, и среди нас.

— Вы бывали в США с такой же миссией, которую выполняет сейчас американская группа. Какие различия есть в работе у них и у нас? — Во-первых, более строгий таможенный досмотр в Соединенных Штатах. Во-вторых, жесткая регламентированность в работе, обязательность разных посещений. Это в основном все. Сравняв эти две позиции, можно сказать, что американские эксперты у нас работают с большим комфортом.

— Ясно, что вам приходится видеть и подробно знакомиться с американской ракетной техникой, и вы знаете нашу. Поэтому вполне естествен вопрос: какая лучше? — Основные характеристики тех и других ракет средней и меньшей дальности похожи. Эффективность же их применения, к счастью, до конца не определена. Но глубокая знакомство с РСД — РМД позволяет утвердиться во мнении, что их отстрел уничтожить.

Интервью вел О. ЛОГИНОВ, На снимках: С. Казаков и С. Морган. Фото П. Петина.

В БОЙ БЕЗ РАЗВЕДКИ

В Барнауле стартовал отборочный турнир мужского чемпионата СССР по шахматам.

За последние годы любитель шахмат краевого центра не раз уже ставился свидетелем турниров с участием гроссмейстеров и мастеров. Правда, в этом году запланированный состав собрать не удалось. По разным причинам не смогли прибыть 4 гроссмейстера, тем не менее трем из коллег по высшему шахматному знанию — москвичу Р. Холмову, новосибирцу Г. Тимошенко и тбилисцу Г. Заичнику — легкой жизни в турнире не предвидится. Об этом можно судить хотя бы по тому, что высший рейтинг у международного мастера из Алма-Аты Е. Владимиров — 2572.

Большое значение имеет, конечно, настрой на игру. И партия Владимиров — Киселев это убедительно подтвердила. Московский мастер провел ее очень собранно, грозный соперник угодил в нейтрал и в один из критических моментов решил на жертву коня. Партия отложена в трудной для алма-тинского шахматиста позиции.

Что касается гроссмейстерского триумвирата, то ни один из его представителей не смог в стартовом туре добиться победы. Г. Заичнику предстоит подтянуть партию с молодым таллинским мастером С. Загребельским. Я. Мейстер (Челябинск) — Р. Холмов и Ю. Якович (Кубинск) — Г. Тимошенко разошлись с

миром. Но это были отнюдь не «гроссмейстерские» скоротечные партии. И в той, и в другой встрече шла упорная борьба.

Велика разница в возрасте у тех, кому предстоит сразиться за пять суток в следующем этапе Всесоюзного чемпионата. Гроссмейстер Холмов отсчет своей турнирной практики ведет с сорока-пятилетнего возраста. Новосибирец Г. Тимошенко и тбилисец Г. Заичнику — легкой жизни в турнире не предвидится. Об этом можно судить хотя бы по тому, что высший рейтинг у международного мастера из Алма-Аты Е. Владимиров — 2572.

В первом туре жребий светлого мастера с земляком, тоже мастером Н. Асеевым. Играя черными фигурами, Гага добился многообещающей позиции. Но затем он сделал неудачный «профилактический» ход королем, просматривая тактический удар. Ничья партия перешла к белым, партия отложена. Юному участнику надо будет бороться за ничью.

Турнир (он проводится в зале музыкального училища, ул. Несвальная, 84) продолжится до 22 августа, его дистанция — девять туров.

Зам. редактора М.И. ОРЛОВ.

Наш адрес:
Индекс — 656099
Барнаул
ул. Королькова, 105.

ТЕЛЕФОНЫ:
Приемная редактора — 23-33-69
Заместителя редактора — 23-43-54
23-48-37
23-35-13
23-29-54
Отделы партийной и со-

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Эй-би-си о Катунь

«На плоту по Сибири» — так называется документальный фильм, показанный телекомпанией Эй-би-си. Его автор — известный американский журналист Джим Фаулер — недавно вернулся из СССР, где вместе с группой советских и американских туристско-спортсменов принял участие в путешествии на плотах по алтайской реке Катунь.

Это было захватывающее приключение, рассказал Джим Фаулер. Мы оказались в живописном горном районе, расположенном на высоте 4 тыс. метров над уровнем моря, край прозрачных озер и ручьев, лугов и столетних лесов. Катунь — река с множеством опасных участков, порогов, стремнин, мелей. С первых дней путешествия нас связала с советскими туристами крепкая дружба.

«До поездки в СССР мы слышали много разных небывалых об этой стране и ее народе, — сказал в фильме один из американских участников похода. — Однако в трудном переходе по реке мы подружились. Да и как могло быть иначе, если мы находились, образно говоря, в одной лодке».

(ТАСС).

ВТОРАЯ СТРАНИЦА СЕГОДНЯШНЕГО НОМЕРА — СМЕННАЯ.

Зам. редактора М.И. ОРЛОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Понедельник

15 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.35 «Гравитационный иск». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия.
9.40 «Артисты цирка Ермолаева». Фильм-концерт.
10.25 Новости.
10.35—11.05 Футбольное обозрение.
15.30 Новости.
15.45 Промоитор перестройки.
15.55 «Пятилетка: дела и люди». Премьера телевизионного документального фильма «Доверил коллектив».

Вторник

16 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.35 «Гравитационный иск». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия.
9.40 Веселые старты.
10.25 Новости.
10.30—11.00 Премьера фильма-концерта «Россия, россия».
11.30 Новости.
15.45 Промоитор перестройки.

Среда

17 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.35 «Роботам о звестях». Передача из Ленинграда.
9.05 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.25 Кошечка.
10.35 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.45 «Допущено». Художественный фильм для детей.

Четверг

18 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.35 «Роботам о звестях». Передача из Ленинграда.
9.05 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.25 Кошечка.
10.35 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.45 «Допущено». Художественный фильм для детей.

Пятница

19 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.35 «Роботам о звестях». Передача из Ленинграда.
9.05 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.25 Кошечка.
10.35 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.45 «Допущено». Художественный фильм для детей.

Суббота

20 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30 120 минут.
8.35 «Роботам о звестях». Передача из Ленинграда.
9.05 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.25 Кошечка.
10.35 «Сестры». Телевизионный художественный фильм.
10.45 «Допущено». Художественный фильм для детей.

Воскресенье

21 АВГУСТА
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 Новости.
8.15 Ритмическая гимнастика.
9.00 «Будильник».
9.30 Тираж «Спортлото».
9.40 «Служу Советскому Союзу».
10.40 «Утренняя почта».
11.10 «Бела». Специальный передача «До шестнадцати и старше».
12.10 Музыкальный юск.

16.25 «А. ты и все мы вместе».
17.10 К национальному празднику Индии — Дню независимости. «Страна на мажор». Телевизионный документальный фильм.
17.40 Премьера года. Август. 16.45 «Роботам о звестях». Передача из Ленинграда.
19.10 Премьера документального фильма «Прошай, Кабул». 21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 Премьера телевизионного фильма «Монстрация». «Любовь и мучки Елены Образовой».
23.35—23.50 Сегодня в мире.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
15.55 Программа Карельской студии телевидения.
16.45 «Роботам о звестях». Передача из Ленинграда.
17.25 Мультифильм.
17.45 Международный фестиваль фольклора. Праздник в Коломенском.
18.45 Сегодня в мире.
18.45 Литературно-художественный видеосюжет.
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 Продолжение литературно-художественного видеосюжета. В перерыве (23.00) — Сегодня в мире.
23.40 Шахматы. Чемпионат СССР.

16.55 Философские беседы.
17.45 «До шестнадцати и старше».
18.40 Сегодня в мире.
19.00 Законные Международного фестиваля фольклора.
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 «Актуальный объект». Премьера документального фильма «Объявлен врагом народа».
22.35 Сегодня в мире.
23.40 Премьера фильма-концерта «Хореография Мориса Бейара».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
17.00 «Отчего и почему». Передача для детей.
17.30 Вопросы теории. К 85-летию П. Свиза РСДРП.
18.00 Поэт и талант молодежи.
18.15 Школа: время перемен.
18.45 Сегодня в мире.
19.00 Мультифильм.
19.30 «Счет на 705». Благотворительный концерт в спортивном комплексе «Олимпийский».
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 «На бывшей Покровской у князя Мещерякова». Премьера в программе «Позиция».
22.50—0.25 «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

17.00 «Отчего и почему». Передача для детей.
17.30 Вопросы теории. К 85-летию П. Свиза РСДРП.
18.00 Поэт и талант молодежи.
18.15 Школа: время перемен.
18.45 Сегодня в мире.
19.00 Мультифильм.
19.30 «Счет на 705». Благотворительный концерт в спортивном комплексе «Олимпийский».
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 «На бывшей Покровской у князя Мещерякова». Премьера в программе «Позиция».
22.50—0.25 «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
17.00 «Отчего и почему». Передача для детей.
17.30 Вопросы теории. К 85-летию П. Свиза РСДРП.
18.00 Поэт и талант молодежи.
18.15 Школа: время перемен.
18.45 Сегодня в мире.
19.00 Мультифильм.
19.30 «Счет на 705». Благотворительный концерт в спортивном комплексе «Олимпийский».
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 «На бывшей Покровской у князя Мещерякова». Премьера в программе «Позиция».
22.50—0.25 «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

12.00 Очевидное — невероятное.
13.00 Сегодня в мире.
13.20 К 70-летию ВЛКСМ. Художественный фильм «Снайпер».
15.00 Родительский день — суббота.
16.30 Для всех и для каждого.
17.00 «Кто виноват?». Мультифильм.
17.10 Л. Мартынов. «Воздух».
17.40 Международная программа «Япония в разных измерениях».
18.15 Все симфонии П. И. Чайковского.
19.50 Мастера цирка. Илья

820 «Спадание с вальсом». Фильм-концерт.
9.05 Мультифильм.
9.40 «Тайна плеча Устюгов». Научно-популярный фильм.
10.00 Русская речь.
10.30 Фильм — детям. «Лето с Катей». 1—2-я серия.
11.25 Документальный фильм.
12.05 «Семен Дежнев». Художественный фильм с субтитрами.
13.30 Новости.
13.30 Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 13-я серия.
15.15 Премьера фильма-концерта «Мелодия Кошечка».
18.00 «Моя любовь — моя

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
8.20 Утренняя гимнастика.
8.20 Кошечка.
8.30 «Золотое слово Дневной России». Научно-популярный фильм.
8.40 «Здравствуй, Леша». Документальный фильм.
8.50 Французский язык. 1-й год обучения.
10.20 Фильм — детям. «Лето с Катей». 3—5-я серия.
10.35 Французский язык. 2-й год обучения.
11.50 «Жил-был доктор». Художественный фильм.
12.15 «Деловое — близкое». Телевизионный документальный фильм.
13.30 Новости.
13.40 Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 15-я серия.

8.20 «Чапелинана». Фильм-бенефис на музыку Ч. Чаплина.
8.25 «Ночной язык прошлого». Научно-популярный фильм.
8.45 Мультифильм.
8.50 «Немцынский язык. 1-й год обучения».
10.30 Фильм — детям. «Лето с Катей». 6—7-я серия.
10.35 «Немцынский язык. 2-й год обучения».
11.50 «Жил-был доктор». Художественный фильм.
12.15 «Деловое — близкое». Телевизионный документальный фильм.
13.30 Новости.
13.40 Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 15-я серия.

8.15 «Ритмы солнечного Таджикистана». Передача из Душанбе.
8.45 «Чужие тени». Научно-популярный фильм.
9.05 Испанский язык. 1-й год обучения.
9.35 «Гонимый круг». Телевизионный художественный фильм.
11.10 Испанский язык. 2-й год обучения.
12.15 «Музыкальная программа для юношества».
13.25 Премьера телевизионного документального фильма «Вырастить и сохранить».
13.50 Новости.
14.00—15.05 Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги». 16-я серия.

8.15 «Ритмы солнечного Таджикистана». Передача из Душанбе.
8.45 «Чужие тени». Научно-популярный фильм.
9.05 Испанский язык. 1-й год обучения.
9.35 «Гонимый круг». Телевизионный художественный фильм.
11.10 Испанский язык. 2-й год обучения.
12.15 «Музыкальная программа для юношества».
13.25 Премьера телевизионного документального фильма «Вырастить и сохранить».
13.50 Новости.
14.00—15.05 Дневной сеанс повторного телефильма «Огненные дороги». 16-я серия.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА
8.00 Утренняя гимнастика.
17.00 «Отчего и почему». Передача для детей.
17.30 Вопросы теории. К 85-летию П. Свиза РСДРП.
18.00 Поэт и талант молодежи.
18.15 Школа: время перемен.
18.45 Сегодня в мире.
19.00 Мультифильм.
19.30 «Счет на 705». Благотворительный концерт в спортивном комплексе «Олимпийский».
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 «На бывшей Покровской у князя Мещерякова». Премьера в программе «Позиция».
22.50—0.25 «Взгляд». Вечерняя информационно-музыкальная программа.

12.00 Очевидное — невероятное.
13.00 Сегодня в мире.
13.20 К 70-летию ВЛКСМ. Художественный фильм «Снайпер».
15.00 Родительский день — суббота.
16.30 Для всех и для каждого.
17.00 «Кто виноват?». Мультифильм.
17.10 Л. Мартынов. «Воздух».
17.40 Международная программа «Япония в разных измерениях».
18.15 Все симфонии П. И. Чайковского.
19.50 Мастера цирка. Илья

земля». Фильм-концерт.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.20 Документальные фильмы.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Земля алтайская». В гостях у делегата XIX Всесоюзной партийной конференции. Премьера фильма «Алтай». Третьяковская район И. И. Полетаева (повторение от 3 августа).
21.00 Телефильм.
МОСКВА
21.00 Время.
21.35 Промоитор перестройки.
21.45 «Живая планета. Две

14.20 Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 14-я серия.
15.35—16.00 Любимые мелодии прошлых лет.
БАРНАУЛ
19.00 «Здравствуй, Леша». Документальный фильм.
18.20 «По городам стран». Кинопрограмма.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.20 «Край родной». **МОСКВА**
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 Ритмическая гимнастика.

14.55 «В семье вольной, ноной». Всесоюзный шведский праздник.
15.35—16.35 Сельский час.
БАРНАУЛ
18.00 «Район Паулс. Работа и развлечения». Документальный фильм.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.20 «Новые встречи. Светлана Стрелова». Фильм-концерт.
19.50 Телефильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Музей и город». Репортаж из краевого музея изобразительных искусств (повто-

14.55 «В семье вольной, ноной». Всесоюзный шведский праздник.
15.35—16.35 Сельский час.
БАРНАУЛ
18.00 «Район Паулс. Работа и развлечения». Документальный фильм.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.20 «Новые встречи. Светлана Стрелова». Фильм-концерт.
19.50 Телефильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Музей и город». Репортаж из краевого музея изобразительных искусств (повто-

14.55 «В семье вольной, ноной». Всесоюзный шведский праздник.
15.35—16.35 Сельский час.
БАРНАУЛ
18.00 «Район Паулс. Работа и развлечения». Документальный фильм.
19.00 «Алтай». Информационная программа.
19.20 «Новые встречи. Светлана Стрелова». Фильм-концерт.
19.50 Телефильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Музей и город». Репортаж из краевого музея изобразительных искусств (повто-

12.45 Новости.
12.55 Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 17-я серия.
14.10—14.25 Народные мелодии.
БАРНАУЛ
18.00 Киножурнал.
18.10 «Люди Страны Советов». Кинопрограмма.
19.00 «Панорама». Информационная программа.
19.50 Телефильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Земля алтайская». Еще раз об олимпийцах.

12.45 Новости.
12.55 Дневной сеанс повторного телефильма. «Огненные дороги». 17-я серия.
14.10—14.25 Народные мелодии.
БАРНАУЛ
18.00 Киножурнал.
18.10 «Люди Страны Советов». Кинопрограмма.
19.00 «Панорама». Информационная программа.
19.50 Телефильм.
МОСКВА
20.00 Спокойной ночи, малыши.
БАРНАУЛ
20.15 «Земля алтайская». Еще раз об олимпийцах.

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по долине синоповской ожидается переменная облачность, местами кратковременные дожди. Ветер переменный, 5—10 метров в секунду. Температура 20—25 градусов тепла.

По Барнаулу — без осадков, ветер переменный 5—10 метров в секунду. Температура 22—24 градуса тепла.

В последующие сутки температура существенно не изменится.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМКОВО (ул. Г. Титова, 9) объявляет набор на 6-месячные курсы кройки и шитья в БАЗИНА СПИЦАХ. Занятия — на вахте ДК и по тел. 27-61-88. Собрание — 3 СЕНТЯБРЯ в 10 часов.

Редакция газеты «Алтайская правда» на постоянную работу требуются квалифицированная МАШИНИСТКА. Обращаться по тел. 23-34-78.

Администрация партийная и профсоюзная организационная «Барнаул» с глубоким признанием благодарит о трудовой деятельности бели старшего работника коммунального хозяйства ИВА БОБОВОЙ. Валентина Александровна и выражают соболезнование семье и близким покойной.

ТЕАТРЫ

МОСКОВСКИЙ ТЕАТР — СТУДИЯ ИСКУССТВ
12.13 августа — «ЖЕЛЕЗНЫЙ ЗАНАВЕС» — в 19.13 и 19.18 августа — «МОИ ОБРАЗЫ» — в 12.

КИНО

«Мир». «Цыганка Аза» — в 9.11, 13, 15, 17, 19, 21.
«Россия». Хроника «Афганистан. Трудовой путь и мифы» — в 8. «КАШЕЯ ВЕСЕЛЕРНАЯ» — в 10. «ЧЕТЫРЕ МУШКЕТЕРА» — в 10.30, 11.30, 14.40, 15.40, 19.20, 20.30. «ЧЕТЫРЕ ПРОТИВ ТРИНАДЦАТИ» — в 9.13, 14, 17, 21 (20 июля).
«Родина». «МЕСТЬ И ЗАКОН» (в двух сериях) — в 9.10, 11.30, 12.30, 15, 16.30, 17.30, 19.20, 21.30. «ДВОИМ КАПКАН» (в двух сериях) — в 14, 20.
«Юность». Кинопрограмма «Друг наш спорт». Фильм «КЛЯТВА ОЛИМПИЙЦЕВ» — в 10. «ЖЕНЩИНА В БЕЛОМ» (в двух сериях) — в 12, 15, 18, 21.
«Первомайский». «САФФИ» — в 10. «РЕЛКА ПОРО» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. «ДНЯ СЧАСТЛИВЫХ НУЖЕ ТРОЕ» — в 12, 16, 18, 20 (удл.). «ПОВЕСТЬ О МАШАЛЕ КОНЕВ» — в 14.
«Чайка». «ВЕТ ПЕРВЫМ» — в 13, 17, 19, 21. «ЛЕРМОНТОВ» — в 15.
«Пионер». «СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА» — в 10.30. «КОТОРТОЕ ЗАМЫКАНИЕ» — в 11.20. «ОГОНЬ И СПАЛНИ» — в 16.30, 18.30 (удл.), 20.30.

ТЕАТРЫ

«Алтай». «КУБЫРОК ЧЕРЕЗ ГОЛОВУ» — в 14. «ЧЕРТЕПОК ПОД ЛЮБОВИМ СТЕКОЛОМ» — в 16, 18 (удл.).
«Заря». «ВЗГЛЯД В УПОР» — в 12. «ТАНЦОР ДИСК» (в двух сериях) — в 14, 17.
«Луч». «ТАЙНЫ МУКОМА» — в 12.15. «СЛУЧАЙ В АЭРОПОРТУ» (в двух сериях) — в 9, 12, 15, 18, 21.
«Лето». «ПОЛЕТ НАД ГНЕЗДОМ КУКУШКИ» (в двух сериях) — в 17, 20.
«Искра». «СЛУЧАЙ ГЛАВНОУ» — в 9. «КРАСИЦА И ЧУЛОВИЩЕ» — в 10, 15. «АРТИСТ» (в двух сериях) — в 12, 17, 20.
«Дворец культуры ШИННИКОВ». «КОЛОДЕЦ ЛЮБОВЬ» — в 15, 17, 19 (удл.).
«Дворец культуры ХИМКОВО». «ВСЕ ПОБЕЖДАЕТ ЛЮБОВЬ» — в 15, 17 (удл.).
«Дворец культуры Котельщиков». «ДВОИНОЙ ОБТОН» — в 14.30, 16.30, 18.30 (удл.), 20.30.
«Дворец культуры МОТОРОСТРОИТЕЛЕЙ». «ГДЕ НАХОДИТСЯ НОБЕЛЕТТ?» — в 16, 1